

逆行的“大白”、奔跑的社区工作者、身披红马甲的志愿者……

辽宁疫情是怎样快速控制住的？

辽宁省从5月14日报告发现本土确诊病例至今，已经连续10多天无新增本土确诊病例，此前于5月31日全域降为低风险。在这场与疫情的赛跑中，阻击速度更快，防控更为精准。

区域联动 快速反应

沈阳市民徐先生悬着的心终于放下了。“看样子，儿子的高考可以正常进行了。”徐先生说，“原以为疫情怎么也要三四周，这次控制得真是快。”

回顾本轮疫情，区域联动、快速反应起到了关键作用。

一是闻令而动。从安徽省5月13日向辽宁省通报安徽发现的新增本土确诊病例有营口旅居史，到营口市报告发现新增本土确诊病例，没有超过24小时。5月20日开始，辽宁省本土确诊病例再无新增。

与之同步，沈阳市也对“五一”假期到过营口的人进行核酸筛查。新增本土确诊病例，均为到过营口或与到过营口人员有密切接触。

二是精准布控。西市区、站前区、老边区……营口市的这些区域除了群众按照政府要求全员核酸检测和疫苗注射外，其他生活秩序正常。在疫情较为严重的鲅鱼圈区，划定了鲅鱼圈区为重点管控圈，熊岳镇为核心管控圈，精准布控。

在沈阳市，疾控部门根据确诊病例居住和活动局域，有针对性地对和平区全域、沈河区北站街道等区域的居民进行免费核酸检测，区域外群众生活、工作基本如常。

三是精准治疗。本轮疫情，辽宁省共发现确诊病例14例，目前除辽宁省集中救治中心大连中心有4名确诊患者仍在院治疗外，其他确诊患者全部治愈出院。辽宁省卫生健康委中医医疗处处长张立军介绍，营口市发现新增本土确诊病例后，省卫生健康委第一时间派驻省级中医药专家开展中医药救治，采取“一人一方案”“一人一方”，对确诊患者和无症状感染者进行分类施策、个性化中医药治疗。

快速集结 筑牢阵地

逆行的“大白”、奔跑的社区工作者、身披红马甲的志愿者……与疫情发生同步，这些熟悉的身影迅速集结，构筑起坚实的阻击阵地。

首先，这一跪顶起了责任。在营口，疫情发生4小时内，迅速调配全市采样人员1251人，为支援鲅鱼圈区全员核酸检测采样工作，辽宁省卫生健康委派出全省核酸检测支援人员162人……

此前，一位护士跪在地上为一名残疾人做核酸检测采样的照片感动了网友。有网友说，“跪下的是身躯，挺起的是责任”。

其次，这种“起飞”是坚守。“忙到起飞。”38岁的营口市西市区新湖社区党支部书记景爱杰说，疫情期间她几乎每天都要走上2

万多步。“一方面要筛查重点人群，另一方面要协助做好集中隔离居民的照护工作，社区干部都忙得脚不沾地。”

营口市把所有封控小区划分为61个网格，落实总网格长、网格长及网格协管员186人，并组织3000余名志愿者、4900余人次机关干部深入一线。

最后，这样的逆行是大爱。5月20日，沈阳市沈河区的一处核酸检测点内，有这样一对夫妻。他们放弃了一起去太原旅游的计划，双双加入志愿者队伍中。战“疫”中，他们度过了特殊的“520”。

不止这对夫妻，有的人和他们一样披上红马甲冲上一线；有的人把物资送上了前线，转头便走；还有人在微信朋友圈中为深夜坚守的“大白”点赞叫好，线上线下力量不断汇聚。

接种疫苗 构筑屏障

疫苗是目前预防新冠肺炎最安全有效的手段。加快疫苗接种，构筑群体免疫屏障，是未来做好常态化疫情防控的重要手段。

一是保证供给。辽宁省自2020年12月开始新冠疫苗接种工作。“目前全省单日最大接种量已达92万剂次。”辽宁省卫生健康委疾控处处长李丹说，辽宁省卫生健康委正组织各地按照辖区内接种单位接种能力，精准调配疫苗，做到合理分配。

二是增派人力。面对激增的接种市民，沈阳市大东区新冠疫苗方舱接种点迅速从社区街道、机关单位和群众中动员了100余名志愿者。中国医大一院大东医院党支部书记刘兰介绍，接种点近70名医护人员每天早上8时准时到岗，经常工作到晚上11时左右才能结束。

据了解，疫情发生后，辽宁省逐级开展新冠疫苗接种培训。“我们这个疫苗接种点已经先后有五批共103名医务人员完成了疫苗注射培训，确保能够有足够人手完成疫苗接种任务。”东北国际医院皇姑院区院长赵昕说。

三是优化管理。在沈阳市沈河区一些人流密集的地区，市民可以看到新冠疫苗移动接种车。“市民只要拿着身份证，扫码填信息就可以接种了。”沈河区卫生健康局公共卫生管理科科长张革说。

辽宁省卫生健康委医政医管处处长梁宏军介绍，为最大限度满足群众需求，各市增加了大型集中接种场所数量，做好医疗保障。

日前，辽宁省内疫情警报虽然解除，但是疫情防控的弦还不能松，加快疫苗接种，排查封堵隐患漏洞的速度还要加快，与疫情赛跑慢不得，歇不得。

新华社记者牛纪伟

外交部：美国监听全球不可容忍

新华社北京6月3日电 外交部发言人汪文斌3日说，美国监听盟友“不可接受”，监听全球更不可容忍。美国应当立即停止大规模、无差别窃听窃密的恶劣行径，停止打着国家安全的幌子打压他国企业的肮脏勾当，还世界一个公道。

当日例行记者会上，有记者提问：据报道，法国总统马克龙和德国总理默克尔近日表示，美国国家安全局利用丹麦情报部门对盟国领导人进行监听的做法不可接受。瑞典、挪威等国官员也对美国的行为提出批评。中方对此有何评论？

汪文斌表示，美国监听盟友“不可接受”，监听全球更不可容忍。美国一直是公认的全球头号窃密大户，其窃密手段五花八门，包括利用模拟手机基站信号接入手机盗取数据，操控手机应用程序，侵入云服务器，通过海底光缆进行窃密，在美国近100所驻外使领馆内安装监听设备对驻在国进行窃密等等。

“日前媒体披露的美国对欧洲盟友进行监听不过是其庞大的全球窃密网络的冰山一角，美国欠国际社会一个交代。”他说。

汪文斌说，长期以来，美国一方面凭借自身技术优势肆无忌惮地对世界进行大规模、无差别的窃听窃密，一方面又以所谓国家安全为由对别国合法经营的企业进行无理打压，充分暴露了美国的虚伪面目和霸权本质。到底是谁在窃取信息？又是谁在构成威胁？人们完全有理由怀疑，美国推出的所谓“清洁网络”计划就是为了巩固美国在高科技领域的垄断地位、为自己不受任何阻碍地进行窃密活动打开方便之门。这样的“清洁网络”会不会成为又一个受美国控制的“监听网络”？

“美国应当立即停止大规模、无差别窃听窃密的恶劣行径，停止打着国家安全的幌子打压他国企业的肮脏勾当，还世界一个公道。”汪文斌说。

成欣 马卓言



拉皮德宣布成功组建以色列新一届政府

以色列总统府6月2日晚发表声明说，以色列中左翼政党“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德当晚通知总统里夫林，他已成功组建新一届政府。图为5月6日，拉皮德在特拉维夫出席新闻发布会的资料照片。

新华社

国际观察

俄被迫退出《开放天空条约》凸显俄美两国分歧依旧严重

俄罗斯联邦委员会(议会上院)2日审议通过关于退出《开放天空条约》的法律草案。该草案此前已在俄国家杜马(议会下院)获得通过，将由总统普京签署后生效。分析人士指出，俄方此前已尽力挽救该条约，如今退出是对美国执意单方面毁约的回应。美方毁约旨在保障其自身的全球军事优势，再次体现了其对待国际条约“合则用，不合则弃”的霸权思维。此事凸显俄美分歧依旧严重、战略互信仍然缺失。

俄罗斯：穷尽办法未能挽回

《开放天空条约》于1992年签署，2002年起生效。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施，缔约国包括美国、俄罗斯和大部分北约国家。根据条约，缔约国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。据媒体统计，截至2019年，各缔约国共执行超过1500次侦察飞行。

2020年5月，美国时任总统特朗普指责俄罗斯违反《开放天空条约》，美国国务院随即向该条约其他缔约国通报退约决定。俄方表示，美方指责完全没有根据。同年11月，美国宣布正式退出该条约。此后俄方曾提出具体建议，希望在新条件下维持条约继续有效，但未得到美方支持。今年5月27日，美国国务院发表声明称，鉴于俄方未能采取措施重新遵守该条约，美方经评估决定不寻求重新加入该条约。

俄外交部副部长里亚布科夫6月2日指出，为促使美方留在《开放天空条约》，俄方已付出全部努力并尝试了一切办法，但美方的表态没有留下任何余地，表明其已最终决定拒绝重返该条约。俄方废除这一条约是“合乎当前情况的正确选择”。

美国：合则用，不合则弃

有军事专家指出，《开放天空条约》已签署多年，相比这一条约允许使用的设备，如今的卫星系统更加先进。美方之所以决定毁约，是因为相信自己的太空优势。美国《纽约时报》也报道说，美方官员认为该条约的实际意义有限，卫星图像能提供更大的参考价值。

当初，特朗普政府作出退约决定，包括美国现任总统拜登在内的一些民主党人曾批评此举为“放弃美国领导地位的短视政策”，但拜登如今上台后并未逆转这一决定。有俄

斯专家评论，拜登政府在安全领域继续实行特朗普政府的政策，只在细节上有所改变，整体上仍以维持霸权为目标。

分析人士指出，美国为维持其全球霸权，对待国际条约一向“合则用，不合则弃”，单方面退出《开放天空条约》只是一个新的例证。

此前，对于同为俄美之间主要军控条约的《中导条约》和《新削减战略武器条约》，美国2019年坚决退出了前者，却在今年2月与俄方达成协议将后者的有效期延长至2026年。

俄方专家认为，美国之所以决定延长《新削减战略武器条约》，是因为其认为可通过该条约限制俄方优势武器。但在自以为能够获取优势的方面，美方不会选择妥协留在相关条约内。

俄美两国分歧依旧严重

普京和拜登定于6月16日在瑞士日内瓦会晤。俄总统网站说，两人将讨论俄美关系现状和发展前景、战略稳定、抗击新冠疫情合作以及地区冲突调解等问题。《纽约时报》报道认为，拜登政府拒绝重回《开放天空条约》，可能使日内瓦会晤气氛更加紧张。

分析人士认为，包括俄罗斯退出和美国拒绝重返《开放天空条约》在内，最近两国间的一系列互动显示，双方分歧依旧严重。

5月19日，美国国务卿布林肯和俄罗斯外长拉夫罗夫在冰岛举行会晤，为两国领导人见面做准备。双方表达了合作意愿，但承认两国存在巨大分歧。拉夫罗夫6月1日明确表示，俄方不指望此次两国总统会晤有突破性成果，“我们没有试图制造(会晤)将取得某些突破、做出某些历史性重大决定的印象”。

与此同时，网络安全问题在两国元首会晤前再次浮出水面，加剧了双方关系的紧张态势。世界肉类加工业巨头JBS公司美国分部JBS美国食品加工公司近日遭到黑客攻击。有报道称，网络安全调查结果显示，发起攻击的黑客组织有部分成员在俄罗斯。拜登6月2日表示，美方正密切关注这一起事件，将根据情况决定是否对俄罗斯采取报复行动。白宫新闻秘书普萨基说，美方不排除任何回应对措施，拜登将在会晤中与普京讨论此事。

俄罗斯《祖国武库》杂志主编穆拉霍夫斯基评论说，俄美双方对当前议程的诸多事务持有完全不同的立场，因此此次俄美总统会晤将不会达成重要协议。新华社记者李奥